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ЕКОТОКСИКОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ЗАБРУДНЕННЯ ГРУНТУ 

СВИНЦЕМ ТА КАДМІЄМ 

Плаксієнко І.Д.,  Кулик М.І.,  

Галицька М.А., Диченко А.С. 

м. Полтава, Україна  

Проблема забезпечення ресурсно-екологічної безпеки України та 

зниження екологічного ризику у збереженні  здоров'я і життедіяльності 

населення є однією з пріоритетних для кожного регіону України [1]. В 

останні десятиріччя спостерігається перебудова ґрунтових екосистем у бік 

реґресивного розвитку практично по всій території України під впливом 

багатьох забруднюючих факторів, одним із яких є важкі метали.  

Забруднення ґрунту важкими металами, особливо на територіях, 

прилеглих до великих міст, є одним з найнебезпечніших екологічних 

наслідків сучасного техногенного розвитку суспільства. Спостерігається 

тенденція до зростання вмісту в грунты важких металів, таких як свинець 

та кадмій,  особливо небезпечна в межах орного шару (0-30 см). Через 

кореневу систему разом з поживними елементами в овочеві культури 

надходить  надлишок ВМ,  що унеможливлює вирощування екологічно 

безпечної продукції овочівництва [2].  

 Найнебезпечнішими забруднювачами грунтів є свинець та кадмій. 

Кадмій до того ж виявляє явно виражені канцерогенні властивості, тому 

дослідження транслокації іонів цих металів в системі грунт-рослина є 

актуальним завданням для екологів [3]. 

 Для вивчення  процесів транслокації іонів свинцю та кадмію за 

модельну рослинну систему обрано крес-салат, який має підвищену 

чутливість до забруднення грунту важкими металами [4]. Лабораторні 

досліди проводились в чашках Петрі, 50 насінин крес-салату 

зволожувались  чистою проточною водою з різною концентрацією 

Pb(NO3)2 та CdCl2 2,5 Н2О згідно схеми експерименту. Для оцінки 

забрудення грунту використовувались кратні перебільшення ГДК 
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рухливих форм (2 мг/кг та 0,7 мг/кг для свинцю та кадмію відповідно), 

адже в умовах сильного  антропогенного навантаження вміст наприклад,  

кадмію може сягати 1-,15 мг/кг в грунтовому шарі.  Визначались енергія 

проростання(Еп), схожість (Сх) та дружність проростання (Д) насіння крес-

салату [5]. 

Встановлено, що іони кадмію більш згубно впливають  на 

проростання насіння крес-салату навіть в допустимих концентраціях 

(Еп=10% при СCd = 0,5 ГДК та Еп=60% при  СPb = 0,5 ГДК).  В умовах 

перебільшення ГДК насіння практично не проростало в обох випадках 

(рис).  

 

 

Рис. Результати лабораторного досліду  з визначення схожості крес-салату 

(10 день): 

1, 5 - контрольні досліди, 2-  СPb = 0,5 ГДК, 3 - СPb = ГДК, 4 - СPb = 1,5 ГДК,  

6-  СCd = 0,5 ГДК, 7 - СCd = ГДК, 8 - СCd = 1,5 ГДК. 

 

Отримані результати свідчать, що  у розчинній формі кадмій є більш 

токсичним, ніж це наголошується значеннями його рухливих форм ГДК. В 

грунтовому розчині кадмій може утворювати комплексні іони CdCl
+
, 

CdOH
+
, CdHCO3

+
, Cd(ОН)3

- 
та органічні ні комплекси. Можна припустити, 

що рухливість цих іонів буде сильно залежити від концентрації кальцію, 

рН грунтового розчину та інших хімічних чинників, які будуть 

зменшувати рухливість іонів кадмію, а значить і його токсичний вплив. 
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Щодо свинцю, то всі його розчинні форми є менш рухливими в природних 

геохімічних умовах ніж для кадмію, що визначається індивідуальними 

фізико-хімічними характеристиками метало-іонів.    
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